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Отже, креативність завдає більшого впливу на прогресивну 

підсистему саморозвитку, забезпечуючи особистість можливістю поводитися 

оригінально та нестандартно, рухаючись до індивідуального успіху; 

особистісна рефлексія – на інтегресивну підсистему, надаючи акту розвитку 

етичного виміру, реалізуючи усвідомлення самого себе у відносинах з іншою 

людиною. 

Рефлексія завдає негативного впливу на прогресивну підсистему 

саморозвитку. Схильність особистості до самокопання, тривожності, 

зосередженості на власних переживаннях, як і її відірваність від реальної 

мети, втеча у фантазії, мрії, роздуми, перешкоджають здійсненню ефективної 

діяльності, спрямованої на досягнення індивідуального успіху. 
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УДК 159.922.8-056.49 

ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ КОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ЮНАКІВ 

Речун Надія, здобувач вищої освіти, РДГУ 
Керівник: Хупавцева Н.О., доцент, кандидат психологічних наук 

Актуальність дослідження чинників конфліктної поведінки в 

юнацькому віці обумовлена специфічними явищами, що свідчать про 

перехід від дитинства до дорослості, що супроводжується якісною 

перебудовою усіх сторін розвитку особистості і необхідністю погоджувати 

свої потреби з вимогами суспільства. Це викликає значні труднощі, які 

стають причиною виникнення суперечностей у розвитку юнацтва, що 

можуть протікати в гострій формі, зумовлюючи сильні емоційні 
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переживання, порушення у поведінці, у їх взаєминах з дорослими та 

ровесниками. Перед вченими постає завдання – визначення реагування у 

конфліктній поведінці юнаків, що в кінцевому результаті приведе до 

позитивної взаємодії між конфронтуючими сторонами.  

Щодо розгляду проблеми конфліктної поведінки можна виокремити  

праці ряду науковців, а саме : О. Ф. Бондаренка, Ф. М. Бородкіна, 

Ф. Є. Василюка, Н. В. Грішиної, Р. Дарендорфа, М. Дойча, О. О. Єршова, 

А. Т. Ішмуратова, Л. М. Карамушка, Л. Козера, І. Н.Коряка, К. Левіна, 

Г. В. Ложкіна, Е. Мейо, Т. Парсонса, Л. О. Петровської, М. І. Пірена, 

К. К. Платонова, Н. І. Пов’якель, К. Хорні, З.Фрейда.  

Деякі автори виділили окремі внутрішні детермінанти поведінки (С.Л. 

Рубінштейн, Д.І. Узнадзе, О.М. Лєонтьєв, К.А. Абульханова-Славська). У 

працях інших авторів (Н.В. Грішиної, Є.І. Стєпанова, Н.А. Макарчук) 

зроблені спроби виділити детермінанти власне конфліктної поведінки. В. М. 

Басова та А. І. Шкіль вивчали конфліктність у молодіжних та студентських 

групах. 

Щодо розгляду конфлікту в широкому понятті, то він визначається як 

зіткнення протилежно спрямованих, взаємовиключних тенденцій окремо 

взятого епізоду в свідомості, у міжособистісних взаємодіях або 

міжособистісних стосунках індивідів чи груп людей, пов’язане з 

негативними емоційними переживаннями [5, 164]. 

Стосовно суб’єктів науковці виокремлюють чотири типи конфліктів: 

внутрішньоособистісний ( як правило, наслідок амбівалентних прагнень 

суб’єкта), міжособистісний (виявляється у конфронтації з приводу потреб, 

мотивів, цілей, цінностей чи становлень), особистісно-груповий (виникає 

внаслідок невідповідності поведінки особистості груповим нормам та 

очікуванням), міжгруповий конфлікт (виникає внаслідок зіштовхування 

стереотипів поведінки, норм, цілей, цінностей різних груп 

(міжорганізаційні, міждержавні, та ін. конфлікти)) [3, 32]. 

В існуючій класифікації конфліктів варто розглянути 

роботи М. Дойча, який виділив так званий продуктивний конфлікт, що 

позитивно впливає на динаміку та результативність соціально-

психологічних процесів й служить джерелом самовдосконалення та 

саморозвитку особистості та деструктивний конфлікт, який спричиняє 

розлад взаємодії та взаємин взагалі.  

Для нашого дослідження важливо звернути увагу на предмет 

дослідження, а саме, чинники конфліктів у юнацькому віці 

. Вчені дають різні вікові рамки даному періоду онтогенезу . І.Ю. 

Кулагіна виділяє старший шкільний вік – рання юність (16-17 років), юність 
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– від 17 до 20-23 років. B.C. Мухіна визначає юність як період після 

отроцтва до дорослості (вікові межі від 15-16 до 21-25 років) [2].  

Проаналізувавши передовий психологічний досвід у вивченні даної 

проблеми, ми виділити наступні чинники, що 

зумовлюють інтерперсональну конфліктну взаємодію: активізація 

внутрішньоособистісних суперечностей;особистісні властивості юнаків 

(тривожність, агресивність, ригідність, фрустрованість, акцентуйовані риси 

та інтернальність локусу контроля) [4, 116]; суттєві особистісні відмінності 

між батьками, педагогами – людьми середніх років і дітьми – юнаками; 

несприятливі психологічні умови для комунікативної взаємодії з 

ровесниками (егоцентричність та ін.); відсутність довіри до оточення у 

вирішенні проблем особистісного та професійного самовизначення [1]; 

«конфліктна субкультура», що характеризується негативним 

самоствердженням, підсиленою ідеалізацією «сильної особистості» ( І. 

Трухін).   

Отже, конфліктна поведінка має складноструктуровану детермінацію, 

змістом якої виступають внутрішні особистісні чинники, а підґрунтям – 

зовнішні несприятливі соціальні умови, в яких формується особистість 

юнака. Зважаючи на психологічні чинники, що провокують конфлікти в 

юнацькому віці,  можемо зробити наступний висновок: для того, аби 

конфлікт був продуктивним, необхідно нівелювати негативний вплив на 

психіку шляхом створення сприятливих умов для формування і розвитку 

особистості юнаків; проведення просвітницької роботи, спрямованої на 

поширення, популяризацію конфліктологічних знань, формування 

конфліктологічної та конфліктної компетентності, а також на підвищення 

загальної комунікативної культури; зміцнення взаємної поваги й довіри у 

юнаків до оточенням; медіаторство; проведення психотерапії, 

психологічного консультування та соціально-психологічного тренінгу для 

усунення суб’єктивних деструктивних впливів.  
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УДК 159.9 

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК РІВНЯ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ІЗ КОПІНГ-

СТРАТЕГІЯМИ ОСОБИСТОСТІ 

Рудь Ольга, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Мазяр В. М., кандидат психологічних наук, старший 

викладач 

Аналізуючи психологічну літературу, важливо звернути увагу, що  на 

сьогодні не існує єдиної думки стосовно витоків емоційного інтелекту. У 

психологічній науці є два види опонентів, що дискусують стосовно 

походження та можливиих шляхів розвитку емоційного інтелекту. Перші 

психологи стверджують, що рівень EQ закладений у генах як певна 

біологічна властивість мозку. Їх опоненти ж вказують на те, що його можна 

розвинути та нарощувати. І. Андрєєва зазначає, що за результатами одного з 

досліджень виявилося, що рівень емоційного інтелекту дитини пов’язаний з 

аналогічною якістю його матері, проте з батьківськими характеристиками 

зв’язок не простежується. Цей факт спростовує «генетичну» теорію і 

працює на користь «виховної», адже гени успадковуються від батьків у 

рівній мірі[1]. 

Окрему увагу вчені приділяють гендерним відмінностям, зокрема 

тому, наскільки особистості прищеплено якості відповідної статі. 

Виявляється, ні суто чоловічий, ні суто жіночий тип характеру не сприяє 

високому EQ. Найкращий варіант – це андрогінність, тобто поєднання 

якостей обох статей. І. Андрєєва стверджує: «Андрогінність як передумова 

емоційного інтелекту може формуватися в результаті певної стратегії 

виховання в родині, за якої у дівчаток розвивається самоконтроль і 

витримка, у той час, як прояви співпереживання і ніжних почуттів у 

хлопчиків не наштовхуються на осуд дорослих. Андрогінні особистості 

залежно від ситуації можуть бути то незалежними і сильними, то м’якими, 

турботливими і люблячими» [1]. 

Узагальнюючи теоретичний аналіз підходів до поняття емоційного 

інтелекту, доцільно зосередити погляд на сучасному етапі генезису. На 

сьогодні сучасна наука репрезентує декілька моделей емоційного інтелекту. 

Зокрема, концепції Дж. Мейера та П. Сєловея, що відносяться до моделей 

здібностей. Інші ж представлені поглядами Д.Карузо, К. Ізарда, Д.Гоулмана, 
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